

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Перевозкиной Юлии Михайловны «Содержание и специфика ролевой социализации в процессе формирования личности», представленной на соискание ученой степени доктора наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Исследование Юлии Михайловны посвящено актуальной проблеме ролевой социализации с учетом комплексной субстанционально-темпоральной организации. Концептуальная направленность анализируемой работы имеет, несомненно, важное методологическое значение и подчеркивает необходимость анализа ролевой социализации личности, ее специфики и содержания, содействующих развитию фундаментальных представлений в социальной психологии и психологии личности. Кроме того автором отмечается сложность конструкта ролевой социализации, которая определяется взаимосвязанностью различных систем, включая общество, культура и личность. Вместе с тем, указанные системы автор рассматривает с позиции их многоуровневости, гетерогенности и поливариативности, что требует применения нестандартных решений с учетом современных научных тенденций.

В рассматриваемом автореферате автором аргументированно представлена актуальность исследуемой проблемы, корректно обозначена цель, задачи исследования адекватны гипотезе, объекту и предмету исследования, представлены методы исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы положения, выносимые на защиту.

Ценность научной работы Перевозкиной Ю.М. заключается в том, что результаты исследования позволяют теоретически обосновать ролевую социализацию личности как сложный, многоуровневый, многокомпонентный системный комплекс субстанционально-темпорального типа, выступающий результатом объединения ряда других разнокачественных системных образований. Установлено, что с позиции метасистемного подхода становится возможным более полное объяснение ролевой социализации как системного комплекса временного типа, обладающего таким специфическим качеством как транстемпоральность. Эмпирически определена иерархия соподчиняющихся неспецифических и специфических качеств ролевой социализации, заключающаяся в том, что рассмотрение системных образований «социум», «культура» и «личность» в полисистемном поле интегрального узла вскрывает как собственную специфику этих систем, так и их специфическое качество, приобретаемое в системном комплексе. Представляются индикаторы и механизмы ролевой социализации, на основании которых возможно изучение уровней организации компонентов ролевой социализации в процессе формирования личности.

Основываясь на постнеклассическом, метасистемном варианте системного подхода, автором приводится описание качественного

своеобразия ролевой социализации личности, что способствует выходу с предтеоретического на теоретический уровень анализа феномена социализации, установлению структурной закономерности, принципов и механизмов ролевой социализации как системного комплекса. В совокупности с широко представленным эмпирическим материалом, диссертационное исследование Перевозкиной Ю.М., отраженное в автореферате, позволяет достаточно высоко оценить как исследовательский замысел, так и его практическую реализацию.

Научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость не вызывают сомнений.

Полученные в ходе исследования результаты достоверны, заключения, выводы обоснованы и имеют соответствующую содержательную интерпретацию. Поставленные диссертантом задачи решены, цель достигнута, гипотезы нашли свое полное подтверждение. Автореферат диссертационного исследования Перевозкиной Ю.М. включает пояснения, таблицы и рисунки. Убедительно раскрыта практическая значимость работы. Результаты исследования обстоятельно изложены в ряде публикаций автора, были представлены на конференциях различного уровня.

На основании рассмотрения и анализа автореферата, представляется, что диссертационное исследование «Содержание и специфика ролевой социализации в процессе формирования личности» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и ее автор, Перевозкина Юлия Михайловна, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Доктор психологических наук,
доцент, профессор кафедры
педагогике и акмеологии личности,
ФГБОУ ВО «Костромской
государственный университет»

Миронова Татьяна Ивановна

6 апреля 2020г.

Сведения о составителе отзыва:

Миронова Татьяна Ивановна

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: профессор кафедры педагогики и акмеологии личности, ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет»

Адрес: Кострома, п. Новый, д.1, ауд. 258

Телефон: (4942) 49-21-52 доб. (412)

E-mail: mironova@ksu.edu.ru

Сайт организации: <http://www.ksu.edu.ru>

